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Somatótipo 

•  tipo corporal ou físico 
•  para estudar indivíduos ou populações 
•  início na Grécia antiga 
•  somatotipia 

o  Sheldon (1940) 
o  Parnell (1958) 
o  Heath & Carter (1967) 

Fonte: Norton & Olds (1996) 



Somatótipo 

•  Habitus Ptisicus 
o  indivíduo magro com predominância do eixo 

longitudinal 
o  de cor pálida e tendência à introversão 

•  Habitus Apopleticus 
o  domínio do eixo transversal com o tronco em 

proporções iguais ou maiores que os membros 
o  musculoso 
o  de cor avermelhada e tendo um temperamento 

ativo, extrovertido 

HIPÓCRATES – ANTIGA GRÉCIA 



Somatótipo 

•  Von Helmout 
o  liga a constituição física e o temperamento à influência 

astral, com os tipos: solar, lunar, marcial e saturnino 
•  Vieussens 

o  associa a variações em conteúdo de sal e sangue 

•  Stahl 
o  deriva da fermentação de conteúdos sangüíneos 

•  Boermave 
o  julga que a constituição depende do equilíbrio das 4 

matérias básicas: água, sal, terra e óleo 
•  Maller 

o  cria a teoria dos temperamentos, ligados à qualidade do 
sangue em relação às substâncias que o formariam: água, 
óleo, fogo, sal, terra etc 

OUTROS AUTORES 



Somatótipo 

•  descrição numérica do físico em termos de forma e 
composição corporal 

•  independente de idade, tamanho e sexo 
•  classificação com 3 componentes (escalas numéricas, 

sempre descritas na mesma ordem) 
o  endomorfia 

⇒ gordura relativa 
o  mesomorfia 

⇒ robustez músculo-esquelética relativa 
o  ectomorfia 

⇒  linearidade relativa 

Fonte: Norton & Olds (1996) 



Somatótipo 
Fonte: Carter & Heath (1990) 

ALTURA 
ABSOLUTA 

ALTURA 
RELATIVA 



Somatótipo Heath-Carter 

Ross, Carr & Carter (1999). Anthropometry Illustrated - CD-ROM. 

3 – 2 – 5 



Somatótipo Heath-Carter 

Ross, Carr & Carter (1999). Anthropometry Illustrated - CD-ROM. 

6 – 4,5 – 1 



Somatótipo Heath-Carter 

•  medidas básicas 
o  estatura 
o  massa corporal 

•  dobras cutâneas 
o  tríceps 
o  subescapular 
o  supra espinhal 
o  panturrilha 

•  perímetros 
o  braço flexionado e tenso 
o  panturrilha 

•  diâmetros 
o  úmero 
o  fêmur 

MEDIDAS ANTROPOMÉTRICAS 



Somatótipo Heath-Carter 

Fonte: Norton & Olds (1996) 



Somatótipo Heath-Carter 
ENDOMORFIA 

 
endomorfia = – 0,7182 + 0,1451(Xa) – 0,00068(Xa)2 + 0,0000014 (Xa)3 

 

•  Xa = somatório das dobras cutâneas de tríceps, subescapular 
e supra espinhal (mm) multiplicado por 170,18/estatura (cm) 

•  i.e. 
Xa = (tríceps + subescapular + supra espinhal) x 170,18 

estatura 



Somatótipo Heath-Carter 
MESOMORFIA 

 
mesomorfia = 0,858(Xa) + 0,601(Xb) + 0,188(Xc) + 0,161 (Xd) – 0,131(Xe) + 4,5 

 

•  Xa = diâmetro de úmero (cm) 
•  Xb = diâmetro de fêmur (cm) 
•  Xc = perímetro de braço corrigido (cm) 
•  Xd = perímetro de panturrilha corrigido (cm) 
•  Xe = estatura (cm) 
•  onde 

per. braço corrigido = per. braço flex/tens (cm) – dobra tríceps (cm) 
per. panturrilha corrigido = per. panturrilha (cm) – dobra panturrilha (cm) 

cm/10 = mm 



Somatótipo Heath-Carter 
ECTOMORFIA 

 
Se Xa ≥ 40,75 então 

 ectomorfia = 0,732(Xa) – 28,58 
 
Se 38,25 < Xa <40,75 então 

 ectomorfia = 0,463(Xa) – 17,63 
 
Se Xa ≤ 38,25 então 

 ectomorfia = 0,1 

 

•  Xa = razão estatura (cm)/peso (kg) 
•  i.e. 

Xa =  estatura 
massa corporal1/3 



Somatótipo Heath-Carter 
Fonte: Carter & Heath (1990) 



Somatótipo 
Heath-Carter 

Fonte: Carter & Heath (1990) 

Paraná, Brasil 

Papua, Nova Guiné 

Sudão 



Somatótipo Heath-Carter 

Fonte: Carter & Heath (1990) 
10 – 5,5 – 0,5 



Somatótipo Heath-Carter 

Fonte: Carter & Heath (1990) 
1,5 – 9 – 0,5 



Somatótipo Heath-Carter 

Fonte: Carter & Heath (1990) 
1,5 – 2 – 8 



Somatótipo Heath-Carter 

Fonte: Carter & Heath (1990) 



Somatótipo Heath-Carter 

Fonte: Carter & Heath (1990) 



Somatótipo Heath-Carter 
Sujeito 1 Sujeito 2 

Medidas básicas 

estatura (cm) 178,3 170,7 

massa corporal (kg) 69,2 52,6 

Dobras cutâneas 

tríceps (mm) 6,4 15,0 

subescapular (mm) 7,1 8,8 

supra espinhal (mm) 4,6 6,0 

panturrilha (mm) 5,2 12,4 

Perímetros 

braço flex/tenso (cm) 33,9 24,9 

panturrilha (cm) 37,6 33,1 

Diâmetros 

úmero (cm) 7,2 6,1 

fêmur (cm) 9,8 8,7 



Somatótipo Heath-Carter 
Sujeito 1 

 
endomorfia = - 0,7182 + 0,1451(Xa) – 0,00068(Xa)2 + 0,0000014 (Xa)3 

 

•  Xa = (tríceps + subescapular + supra espinhal) x 170,18 
estatura 

Xa = (6,4 + 7,1 + 4,6) x 170,18 
178,3 

Xa = (18,1) x (0,95) = 17,3 

endo = – 0,7182 + 0,1451(17,3) – 0,00068(17,3)2 + 0,0000014(17,3)3 

endo = – 0,7182 + 0,1451(17,3) – 0,00068(299,29) + 0,0000014(5177,7) 

endo = – 0,7182 + 2,5102 – 0,2035 + 0,0072 

endo = 1,6 



Somatótipo Heath-Carter 
Sujeito 1 

 
mesomorfia = 0,858(Xa) + 0,601(Xb) + 0,188(Xc) + 0,161 (Xd) – 0,131(Xe) + 4,5 

 

•  Xa = diâmetro de úmero (cm) = 7,2 
•  Xb = diâmetro de fêmur (cm) = 9,8 
•  Xc = perímetro de braço corrigido (cm) = 33,9 – 0,64 = 33,3 
•  Xd = perímetro de panturrilha corrigido (cm) = 37,6 – 0,52 = 37,1 
•  Xe = estatura (cm) = 178,3 

meso = 0,858(7,2) + 0,601(9,8) + 0,188(33,3) + 0,161(37,1) – 0,131(178,3) + 4,5 

meso = 6,1776 + 5,8898 + 6,2604 + 5,9731 – 23,3573 + 4,5 

meso = 5,4 



Somatótipo Heath-Carter 
Sujeito 1 

 
Se Xa ≥ 40,75 então 

 ectomorfia = 0,732(Xa) – 28,58 
Se 38,25 < Xa <40,75 então 

 ectomorfia = 0,463(Xa) – 17,63 
Se Xa ≤ 38,25 então 

 ectomorfia = 0,1 

 

•  Xa =  estatura (cm) 
massa corporal1/3 (kg) 

Xa = 178,3 
(69,2)1/3 

= 43,38 178,3 
4,11 

= 

ecto = 0,732(43,38) – 28,58 

ecto = 31,75 – 28,58 

ecto = 3,2 



Somatótipo Heath-Carter 
Sujeito 2 

 
endomorfia = - 0,7182 + 0,1451(Xa) – 0,00068(Xa)2 + 0,0000014 (Xa)3 

 

•  Xa = (tríceps + subescapular + supra espinhal) x 170,18 
estatura 

Xa = (15,0 + 8,8 + 6,0) x 170,18 
170,7 

Xa = (29,8) x (1,00) = 29,8 

endo = – 0,7182 + 0,1451(29,8) – 0,00068(29,8)2 + 0,0000014(29,8)3 

endo = – 0,7182 + 0,1451(29,8) – 0,00068(888,0) + 0,0000014(26463,6) 

endo = – 0,7182 + 4,3239 – 0,6038 + 0,0370 

endo = 3,0 



Somatótipo Heath-Carter 
Sujeito 2 

 
mesomorfia = 0,858(Xa) + 0,601(Xb) + 0,188(Xc) + 0,161 (Xd) – 0,131(Xe) + 4,5 

 

•  Xa = diâmetro de úmero (cm) = 6,1 
•  Xb = diâmetro de fêmur (cm) = 8,7 
•  Xc = perímetro de braço corrigido (cm) = 24,9 – 1,5 = 23,4 
•  Xd = perímetro de panturrilha corrigido (cm) = 33,1 – 1,24 = 31,9 
•  Xe = estatura (cm) = 170,7 

meso = 0,858(6,1) + 0,601(8,7) + 0,188(23,4) + 0,161(31,9) – 0,131(170,7) + 4,5 

meso = 5,2338 + 5,2287 + 4,3992 + 5,1359 – 22,3617 + 4,5 

meso = 2,1 



Somatótipo Heath-Carter 
Sujeito 2 

 
Se Xa ≥ 40,75 então 

 ectomorfia = 0,732(Xa) – 28,58 
Se 38,25 < Xa <40,75 então 

 ectomorfia = 0,463(Xa) – 17,63 
Se Xa ≤ 38,25 então 

 ectomorfia = 0,1 

 

•  Xa =  estatura (cm) 
massa corporal1/3 (kg) 

Xa = 170,7 
(52,6)1/3 

= 45,52 170,7 
3,75 

= 

ecto = 0,732(45,52) – 28,58 

ecto = 33,32 – 28,58 

ecto = 4,7 



Somatótipo Heath-Carter 
Sujeito 1 Sujeito 2 

Medidas básicas 

estatura (cm) 178,3 170,7 

massa corporal (kg) 69,2 52,6 

Dobras cutâneas 

tríceps (mm) 6,4 15,0 

subescapular (mm) 7,1 8,8 

supra espinhal (mm) 4,6 6,0 

panturrilha (mm) 5,2 12,4 

Perímetros 

braço flex/tenso (cm) 33,9 24,9 

panturrilha (cm) 37,6 33,1 

Diâmetros 

úmero (cm) 7,2 6,1 

fêmur (cm) 9,8 8,7 

1,6   5,4   3,2 

3,0   2,1   4,7 




















